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1.1       ΙΣΟΤΗΤΑ ΤΡΙΓΩΝΩΝ
            Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  193 – 196 
Ερωτήσεις κατανόησης [image: image216.emf]70
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1.
Να εξηγήσετε γιατί είναι ίσα τα τρίγωνα 

του διπλανού σχήματος και να συμπληρώσετε 

τις ισότητες 


[image: image244.emf] = 
[image: image2.wmf]$

E

 ,  
[image: image3.wmf]$

G

 = 
[image: image4.wmf]µ

D

 και ΒΓ = ΔΕ
Προτεινόμενη λύση 

Ισχύει το κριτήριο  Π
[image: image5.wmf]-

Γ
[image: image6.wmf]-

Π
Από την πρόταση που λέει : 

Σε ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται ίσες πλευρές και αντίστροφα έχουμε ότι 
[image: image7.wmf]µ
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 =
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 , 
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= 
[image: image10.wmf]µ

D

 και ΔΕ = ΒΓ 
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2.

Να εξηγήσετε γιατί δεν είναι ίσα τα 
τρίγωνα του διπλανού σχήματος  αν 
και έχουν δύο πλευρές ίσες και μία 
γωνία ίση. 
Προτεινόμενη λύση 

Δεν είναι ίσα διότι η ίση γωνία δεν είναι 

περιεχόμενη των ίσων πλευρών 
3.
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o

70

o

50

o

60

o

50

o

5cm

Z

60

o

5 cm

Ε

Δ

Α

Γ

Β

Να εξηγήσετε γιατί είναι ίσα τα τρίγωνα 

του διπλανού σχήματος και να συμπλη-

ρώσετε τις ισότητες  

ΑΒ = ΔΕ  και  ΑΓ= ΔΖ
Προτεινόμενη λύση 

Στο τρίγωνο ΑΒΓ έχουμε 
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 + 
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 = 180ο άρα 

70ο + 80ο + 
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G

 = 180ο  

οπότε 
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 = 30ο  και ομοίως στο τρίγωνο ΔΕΖ  έχουμε 
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= 30ο 
Aφού   ΒΓ = ΕΖ , 
[image: image17.wmf]µ
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= 
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 , 
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= 
[image: image20.wmf]µ

Z

  (Γ – Π
[image: image21.wmf]-

 Γ), τα τρίγωνα είναι ίσα. 
Σε ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται ίσες πλευρές ,
άρα   ΑΒ = ΔΕ  και  ΑΓ = ΔΖ 

4.

Να βρείτε το ζεύγος των ίσων τριγώνων στο παρακάτω σχήμα. 
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7cm

Z

Δ

8cm

7cm

5cm

5 cm

Ε

Α

Γ

Β

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Προτεινόμενη λύση 

 Στο τρίγωνο  ΑΒΓ είναι 
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 + 
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 = 180ο    άρα  
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 + 60ο + 45ο = 180ο   οπότε  
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= 75ο 
Ομοίως στο τρίγωνο  ΔΕΖ  είναι  
[image: image27.wmf]$

E

 = 75ο,

και στο τρίγωνο  ΚΛΜ  είναι  
[image: image28.wmf]µ

M

= 45ο.
Είναι  
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V

 = 
[image: image30.wmf]KLM

V

  διότι :   ΒΓ = ΛΜ ,   
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   (Γ– Π
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5.

Είναι ίσα τα τρίγωνα του διπλανού 
σχήματος ; 
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Προτεινόμενη λύση 

Όχι . 

Διότι παρότι  ΒΓ = ΕΖ  και οι γωνίες

των δύο τριγώνων είναι ίσες, δεν είναι ίσες 

οι προσκείμενες γωνίες στις πλευρές 

ΒΓ και ΕΖ 
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6.

Να εξηγήσετε γιατί είναι ίσα τα 
τρίγωνα του διπλανού σχήματος 
και να συμπληρώσετε τις ισότητες 
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A

 =
[image: image37.wmf]µ

Z
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Προτεινόμενη λύση 

ΑΒ = ΔΖ,   ΑΓ = ΕΖ,   ΒΓ = ΔΕ   (Π – Π – Π) 
Σε ίσα τρίγωνα απέναντι από ίσες πλευρές  

βρίσκονται ίσες γωνίες,  άρα   
[image: image42.wmf]µ
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= 
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7.

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  (Σ) αν είναι σωστές και με  (Λ)  αν είναι λανθασμένες 

α)   Αν δύο τρίγωνα έχουν τις γωνίες τους ίσες μία προς 
       μία τότε είναι ίσα                                                                       (Λ)
β)    Αν δύο τρίγωνα έχουν τις πλευρές τους ίσες μία προς 

       μία τότε είναι ίσα                                                                       (Σ)
γ)    Σε δύο  τρίγωνα απέναντι από ίσες πλευρές βρίσκονται 

       ίσες γωνίες                                                                                 (Λ)
δ)    Σε δύο ίσα  τρίγωνα απέναντι από ίσες γωνίες βρίσκονται 

       ίσες πλευρές                                                                               (Σ)
ε)    Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο γωνίες ίσες μία προς μία τότε 

       θα έχουν και τις τρίτες γωνίες ίσες                                            (Σ)
στ)  Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές  ίσες μία προς μία 

       τότε θα έχουν και την τρίτη  τους πλευρά ίση                           (Λ) 
Προτεινόμενη λύση 

α)   Δεν υπάρχει τέτοιο  κριτήριο ισότητας       (Λ) 
β)   Κριτήριο ισότητας πρόταση   (Σ) 

γ)   Όχι, τα τρίγωνα πρέπει να είναι ίσα. πρόταση   (Λ) 

δ)   Βασική πρόταση σε ίσα τρίγωνα.    (Σ) 

ε)    Ναι δεδομένου ότι το άθροισμα των γωνιών κάθε τριγώνου είναι 180ο   (Σ) 

στ)  Όχι θα πρέπει τα τρίγωνα να είναι ίσα πρόταση   (Λ) 

8.
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Είναι ίσα τα ορθογώνια τρίγωνα του 

διπλανού σχήματος ; 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Προτεινόμενη λύση 

Στο 
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 =  90ο  άρα 
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 = 90ο  οπότε 
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Oμοίως στο  
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Aφού   ΒΓ = ΕΖ ,   
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B

= 
[image: image56.wmf]$

E
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= 90ο,   θα είναι  
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9.

Να βρείτε το ζεύγος των ίσων τριγώνων .
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Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας 

Προτεινόμενη λύση 

Στο 
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 είναι 
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 = 90ο  άρα  50ο + 
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 = 90ο οπότε 
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Είναι  
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 = 
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  διότι   ΑΓ = ΚΛ ,   
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 = 
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10.

Τα ορθογώνια τρίγωνα του διπλανού 

σχήματος έχουν δύο πλευρές ίσες . 

Να εξηγήσετε γιατί δεν είναι ίσα 
Προτεινόμενη λύση 

Δεν είναι ίσα διότι οι ίσες πλευρές 
δεν είναι αντίστοιχες. 

Στο 
[image: image72.wmf]ABG

V

 είναι δύο κάθετες και στο 
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 κάθετη και υποτείνουσα 

11.
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Να αιτιολογήσετε γιατί είναι ίσα τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΑΓΔ. 

Προτεινόμενη λύση 

Είναι ίσα διότι έχουν κοινή υποτείνουσα και μία κάθετη πλευρά στο ένα είναι ίση αντίστοιχα με μία κάθετη πλευρά στο άλλο. 
Ασκήσεις 
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1. 
Στο διπλανό σχήμα είναι  ΑΒ = ΑΓ  και  ΑΔ = ΑΕ.  

Να αποδείξετε ότι  ΒΔ = ΓΕ. 
Προτεινόμενη λύση 

Είναι  ΑΒ = ΑΓ  υπόθεση

           ΑΔ = ΑΕ  υπόθεση
           Β
[image: image74.wmf]µ
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Δ = Ε
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Γ ως  κατακορυφήν  
(Π
[image: image76.wmf]-

Γ
[image: image77.wmf]-

Π) :  
[image: image78.wmf]ABD

V

 = 
[image: image79.wmf]AEG
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,  οπότε  ΒΔ = ΕΓ 
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2. 
Στo διπλανό σχήμα η  Οδ  είναι διχοτόμος της γωνίας 
x
[image: image80.wmf]µ

O

y.  Αν  OA = OB και Σ τυχαίο σημείο της διχοτόμου, 

να αποδείξετε ότι  ΣΑ = ΣΒ.                                                   
Προτεινόμενη λύση 

Είναι   ΟΣ κοινή 

            ΟΑ = ΟΒ υπόθεση και 
           
[image: image81.wmf]µ
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O

=
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  λόγω της διχοτόμου   
(Π
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Π) :    
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 = 
[image: image86.wmf]SOB

V

,   οπότε   ΣΑ = ΣΒ 
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3.

Στη βάση ΒΓ ενός ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ 

να πάρετε σημεία  Δ , Ε  ώστε  ΒΔ= ΓΕ.             
Να αποδείξετε ότι  ΑΔ = ΑΕ

Προτεινόμενη λύση 

Αφού το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με βάση 
τη ΒΓ,   θα είναι  είναι ΑΒ = ΑΓ και 
[image: image87.wmf]µ

B

= 
[image: image88.wmf]$

G

. 
Έχουμε  ΑΒ = ΑΓ δικαιολογήθηκε 

               ΒΔ = ΕΓ υπόθεση 
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= 
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 δικαιολογήθηκε  
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=
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   άρα  ΑΔ = ΑΕ 
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4.

Στο διπλανό σχήμα είναι  ΟΑ = ΟΓ  και  ΟΒ = ΟΔ.
Δείξτε ότι  ΒΓ = ΑΔ 
Προτεινόμενη λύση 

Είναι    ΟΑ = ΟΓ   υπόθεση

            ΟΔ = ΟΒ  υπόθεση 

            
[image: image95.wmf]µ
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= κοινή    
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Π) :   
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=
[image: image99.wmf]BOG

V

 οπότε   ΒΓ = ΑΔ
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5.

Κάθε πλευρά του ισοπλεύρου τριγώνου ΑΒΓ είναι 8cm 

Αν είναι  ΑΖ = ΒΔ = ΓΕ = 3 cm,  να αποδείξετε ότι το 
τρίγωνο ΔΕΖ είναι ισόπλευρο 
Προτεινόμενη λύση 

Αφού   ΑΖ = ΒΔ = ΓΕ = 3 cm  και το τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
ισόπλευρο πλευράς  8cm, θα είναι  ΒΖ = ΓΔ = ΑΕ = 5 cm   
Είναι   ΑΖ = ΒΔ = ΓΕ = 3 cm 

           AE = BZ = ΓΔ = 5 cm 

           
[image: image100.wmf]µ
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= 
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  ως γωνίες ισοπλεύρου τριγώνου  
(Π
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Π) :    
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= 
[image: image106.wmf]BDZ
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= 
[image: image107.wmf]GDE
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,  άρα  ΖΕ = ΖΔ = ΔΕ,  οπότε  
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 ισόπλευρο 
6.

Στις προεκτάσεις των ίσων πλευρών  ΑΒ,  ΑΓ  ενός 

ισοσκελούς τριγώνου  ΑΒΓ να πάρετε αντιστοίχως 
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τμήματα  ΒΔ = ΓΕ . Να αποδείξετε ότι 
[image: image109.wmf]µ
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 = 
[image: image110.wmf]$
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Προτεινόμενη λύση 

Είναι   ΑΓ = ΑΒ   υπόθεση 

           ΑΔ = ΑΕ  ως αθροίσματα ίσων τμημάτων  
                            (ΑΒ = ΑΓ και ΒΔ = ΓΕ) 
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 = κοινή  
(Π
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,  οπότε   
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7.

Σ’ ένα τετράπλευρο  ΑΒΓΔ,  η διαγώνιος  ΑΓ  διχοτομεί

τις γωνίες  
[image: image118.wmf]µ

A

  και  
[image: image119.wmf]$

G

. 

Να αποδείξετε ότι  ΑΒ = ΑΔ  και  ΒΓ = ΓΔ 

Προτεινόμενη λύση 

Είναι   ΑΓ κοινή 
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[image: image121.wmf]µ

2

A

  (αφού ΑΓ διχοτόμος) 
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     »              »               

( Γ– Π – Γ) :  
[image: image124.wmf]ADG
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= 
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V

  άρα  ΑΒ = ΑΔ  και  ΒΓ = ΓΔ 

8.
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Να αποδείξετε ότι οι απέναντι πλευρές ενός παραλληλογράμμου είναι ίσες. 
Προτεινόμενη λύση 

Στο διπλανό παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ 
φέρνουμε την διαγώνιο ΒΔ
Τότε  
[image: image126.wmf]ADB

V

= 
[image: image127.wmf]DBG

V

,  διότι  ΒΔ = κοινή 
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 = 
[image: image129.wmf]µ

1

D

   (εντός εναλλάξ) 
                                           
[image: image130.wmf]µ
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 = 
[image: image131.wmf]µ
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D

  (εντός εναλλάξ)   (Γ – Π – Γ) 
Άρα  ΑΒ = ΔΓ  και  ΑΔ = ΒΓ  ως αντίστοιχες πλευρές ίσων τριγώνων 
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9.

Τα τρίγωνα  ΑΒΓ και  Α΄Β΄Γ΄ του διπλανού 

σχήματος έχουν τις διχοτόμους ΑΔ και Α΄Δ΄ ίσες. 

Να αποδείξετε ότι 

α)   ΑΒ = Α΄Β΄

β)   Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα            

Προτεινόμενη λύση 

Επειδή   ΑΔ  διχοτόμος,  θα είναι  Β
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                                                Β
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Άρα   ΑΒ = Α΄Β΄ και  
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β) 
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  διότι   ΑΒ = Α΄Β΄ αποδείχτηκε 
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10.

Στο διπλανό σχήμα το σημείο Α ισαπέχει από 
τα σημεία Β και Γ ενός κύκλου, που έχει κέντρο 

το σημείο Ο.  Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα 

ΟΑΒ  και  ΟΑΓ  είναι ίσα.       
Προτεινόμενη λύση 


[image: image149.wmf]OAB

V

= 
[image: image150.wmf]OAG

V

  διότι   ΑΒ = ΑΓ υπόθεση 

                                   ΟΑ κοινή 

                                   ΟΒ = ΟΓ   ακτίνες του κύκλου  (Π – Π – Π)  

[image: image236.emf]2

1

2
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Δ

Γ

Β

Α

11.

Αν  Ο  και  Α είναι τα κέντρα των κύκλων του διπλανού 

σχήματος,  να αποδείξετε η  ΑΟ διχοτομεί τη γωνία  Β
[image: image151.wmf]µ

A

Γ. 

Προτεινόμενη λύση 

Φέρω τις  ΟΒ ,  ΟΓ. 

[image: image152.wmf]OAB

V

= 
[image: image153.wmf]OAG

V

   διότι   ΑΒ = ΑΓ    ακτίνες κύκλου 

                                    ΟΑ κοινή 

                                    ΟΒ = ΟΓ    ακτίνες κύκλου   (Π – Π – Π) 

Οπότε  
[image: image154.wmf]µ

1

A

 =
[image: image155.wmf]µ

2

A

 ως αντίστοιχες γωνίες ίσων τριγώνων 

[image: image237.emf]2
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12.

Τα ισοσκελή τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΔΒΓ  του διπλανού 
σχήματος έχουν κοινή βάση ΒΓ.  Να αποδείξετε ότι 
η  ΑΔ  διχοτομεί τις γωνίες 
[image: image156.wmf]µ

A

 και  
[image: image157.wmf]µ

D

.                                              
Προτεινόμενη λύση 

Επειδή τα τρίγωνα ΑΒΓ και  ΔΒΓ  είναι ισοσκελή με 
βάση τη  ΒΓ,  θα είναι  ΑΒ = ΑΓ  και  ΒΔ = ΔΓ. 

[image: image158.wmf]ABD

V

= 
[image: image159.wmf]AGD

V

   διότι   ΑΒ = ΑΓ δικαιολογήθηκε 

                                   ΒΔ = ΔΓ           »
                                   ΑΔ κοινή               ( Π – Π – Π)  
Άρα  
[image: image160.wmf]µ

1

A

 =
[image: image161.wmf]µ

2

A

  και  
[image: image162.wmf]µ

1

D

 =
[image: image163.wmf]µ

2

D

 ως αντίστοιχες γωνίες ίσων τριγώνων.

Επομένως  η  ΑΔ διχοτομεί τις γωνίες  
[image: image164.wmf]µ

A

  και  
[image: image165.wmf]µ

D

.                                              
[image: image238.emf]2

1

13 . 

Στα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄ του διπλανού 

Σχήματος, οι διάμεσοι  ΑΜ  και  Α΄Μ΄ ίσες. 

Αν ΑΒ = Α΄Β΄  και ΒΜ = Β΄Μ΄ τότε 

Να αποδείξετε ότι 

α)   
[image: image166.wmf]µ

B

= 
[image: image167.wmf]µ

¢

B


β)   Τα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα.           

Προτεινόμενη λύση 

α) 

[image: image168.wmf]ABM

V

= 
[image: image169.wmf]¢¢¢

ABM

V

   διότι    ΑΒ = Α΄ Β΄     υπόθεση 

                                          ΒΜ = Β΄ Μ΄        »

                                          ΑΜ = Α΄ Μ΄        »         (Π – Π – Π)   
Άρα  
[image: image170.wmf]µ

B

= 
[image: image171.wmf]µ

¢

B

  ως αντίστοιχες γωνίες ίσων τριγώνων
β) 

[image: image172.wmf]ABG

V

= 
[image: image173.wmf]¢¢¢

ABG

V

    διότι   ΑΒ = Α΄Β΄

                                       ΒΓ = Β΄Γ΄  (διπλάσια τμήματα των ίσων τμημάτων)
                                       
[image: image174.wmf]µ

B

= 
[image: image175.wmf]µ

¢

B

       αποδείχτηκε                  (Π – Γ – Π)   

[image: image239.emf]2

1

2

1

14.
Στο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ,  το σημείο  Μ είναι μέσο 
της βάσης ΒΓ.   Αν είναι  ΒΔ = ΓΕ,   να αποδείξετε ότι 

α)   Το τρίγωνο ΜΔΕ είναι ισοσκελές 

β)   Τα τρίγωνα ΑΔΜ και ΑΕΜ είναι ίσα

Προτεινόμενη λύση 

α) 
Αφού το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισοσκελές με  βάση ΒΓ,  

θα είναι  ΑΒ = ΑΓ  και  
[image: image176.wmf]µ

B

 = 
[image: image177.wmf]$

G

. 
Τρ. ΒΔΜ  =  τρ. ΜΕΓ   διότι   ΒΜ = ΜΓ 

                                                 ΒΔ = ΕΓ 

                                                 
[image: image178.wmf]µ

B

 = 
[image: image179.wmf]$

G

          (Π – Γ – Π)   
Άρα  ΔΜ = ΜΕ,  επομένως το τρίγωνο  ΔΜΕ είναι ισοσκελές 
β) 
Τρ. ΑΔΜ = ΑΜΕ    διότι   ΔΜ = ΜΕ 

                                           ΑΜ κοινή 

                                           ΑΔ = ΑΕ   διαφορές ίσων τμημάτων   (Π – Π – Π)  
[image: image240.emf]Δ
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15.

Στο ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ  (ΑΒ = ΑΓ)  του διπλανού 
σχήματος να φέρετε  ΑΔ
[image: image180.wmf]^

ΑΒ  και  ΑΕ 
[image: image181.wmf]^

ΑΓ. 

Αν είναι  ΑΔ = ΑΕ  να αποδείξετε ότι  ΒΔ = ΓΕ.
Προτεινόμενη λύση 

Τα τρίγωνα  ΑΔΒ  και  ΑΕΓ είναι ορθογώνια 
με  ΑΔ = ΑΕ  και  ΑΒ = ΑΓ . 
Άρα είναι ίσα, συνεπώς  ΒΔ = ΓΕ 

[image: image241.emf]2
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16.

Σε τετράπλευρο  ΑΒΓΔ  είναι 
[image: image182.wmf]µ

B

= 
[image: image183.wmf]µ

D

= 90ο και ΑΒ = ΑΔ
Να αποδείξετε ότι ΒΓ = ΓΔ  και ότι η ΑΓ είναι μεσοκάθετος 
του ΒΔ. 

Προτεινόμενη λύση 

Τρ. ΑΒΓ = ΑΔΓ   διότι   
[image: image184.wmf]µ

B

= 
[image: image185.wmf]µ

D

= 90ο 
                                        ΑΒ = ΑΔ  
                                        ΑΓ κοινή  

Οπότε   ΒΓ = ΓΔ .

Το σημείο  Α ισαπέχει από τα άκρα  Β  και  Δ του τμήματος ΒΔ, άρα ανήκει στη μεσοκάθετο του  ΒΔ , ομοίως και το σημείο Γ.  
Οπότε η  ΑΓ  είναι η μεσοκάθετος του ΒΔ. 
[image: image242.emf]2
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17.
 Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (
[image: image186.wmf]µ

A

 = 90ο)  να φέρετε 
τη διχοτόμο ΒΔ.  Αν  ΔΕ
[image: image187.wmf]^

ΒΓ,  να αποδείξετε ότι ΑΒ = ΒΕ 
Προτεινόμενη λύση 

Τρ. ΑΒΔ = τρ. ΒΔΕ   διότι  
[image: image188.wmf]µ

A

 = 
[image: image189.wmf]$

E

= 90ο 
                                             ΒΔ κοινή 
                                             
[image: image190.wmf]µ

1

B

= 
[image: image191.wmf]µ

2

B

λόγω της διχοτόμου 
Άρα   ΑΒ = ΒΕ 

[image: image243.emf]18.

Μία ευθεία (ε) διέρχεται από το μέσο  Μ ενός 
τμήματος ΑΒ.  Να αποδείξετε ότι τα σημεία  Α 
και  Β  ισαπέχουν από την (ε). 

Προτεινόμενη λύση                                                          
Έστω  ΑΓ,  ΒΔ  οι αποστάσεις των Α,  Β από την (ε).  

Τότε  
[image: image192.wmf]$

G

 = 
[image: image193.wmf]µ

D

 = 90ο. 

Τρ. ΑΜΓ = τρ. ΜΔΒ   διότι   ΑΜ = ΜΒ δεδομένου ότι το Μ είναι μέσο του ΑΒ
                                               
[image: image194.wmf]µ

1

M

=
[image: image195.wmf]µ

2

M

 ως κατακορυφήν 
                                                
[image: image196.wmf]$

G

 = 
[image: image197.wmf]µ

D

 = 90ο
Άρα  ΑΓ = ΒΔ  ως αντίστοιχες πλευρές ίσων τριγώνων
19.

Τα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄ του διπλανού 

σχήματος  έχουν  
[image: image198.wmf]µ

A

 = 
[image: image199.wmf]µ

¢

A

 και ΑΒ = Α΄Β΄. 

Αν τα ύψη τους  ΑΔ  και  Α΄Δ΄ είναι ίσα, 

να αποδείξετε ότι 

α)   
[image: image200.wmf]µ

B

= 
[image: image201.wmf]µ

¢

B


β)    Τα τρίγωνα ΑΒΓ και Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα            

Προτεινόμενη λύση
α)
Τα τρίγωνα ΑΒΔ και Α΄Β΄Δ΄ είναι ορθογώνια  (
[image: image202.wmf]µ

D

 = 
[image: image203.wmf]µ

¢

D

= 90ο ) και έχουν 

ΑΒ = Α΄Β΄ και  ΑΔ = Α΄Δ΄.

Άρα είναι ίσα,  οπότε  
[image: image204.wmf]µ

B

= 
[image: image205.wmf]µ

¢

B

 ως αντίστοιχες γωνίες  ίσων τριγώνων

β) 
Αφού   ΑΒ = Α΄Β΄,   
[image: image206.wmf]µ

A

 = 
[image: image207.wmf]µ

¢

A

  και  
[image: image208.wmf]µ

B

= 
[image: image209.wmf]µ

¢

B

    (Γ – Π – Γ),  

τα τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α΄Β΄Γ΄ είναι ίσα.            

20.

Αν οι χορδές  ΑΒ  και  ΓΔ  ενός κύκλου είναι  ίσες, 
να αποδείξετε ότι και τα αποστήματά τους   ΟΜ και 
ΟΝ  είναι ίσα και αντιστρόφως.  
                       
Προτεινόμενη λύση
Φέρω  τις ακτίνες  ΟΔ  και  ΟΒ.

Αφού  ΟΝ ,  ΟΜ  αποστήματα,  είναι  
[image: image210.wmf]µ

M

 = 
[image: image211.wmf]µ

N

 = 90ο.
Τα ορθογώνια τρίγωνα  ΟΔΝ  και  ΟΒΜ  έχουν  ΟΔ = ΟΒ ως ακτίνες του κύκλου και ΝΔ = ΜΒ ως μισά των ίσων χορδών  ΑΒ  και  ΓΔ.
Άρα είναι ίσα,  οπότε  ΟΝ = ΟΜ  ως αντίστοιχες πλευρές ίσων τριγώνων 
Αντιστρόφως :
Αν τα αποστήματα ΟΝ και ΟΜ είναι ίσα, τότε τα ορθογώνια τρίγωνα ΟΔΝ  και ΟΒΜ είναι ίσα, διότι έχουν  ΟΔ = ΟΒ ως ακτίνες του κύκλου  και  ΟΝ= ΟΜ, οπότε θα έχουν και  ΝΔ = ΜΒ  ως αντίστοιχες πλευρές ίσων τριγώνων.

Συνεπώς και  2ΝΔ = 2ΟΜ,  δηλαδή ΓΔ = ΑΒ 

21.

Στο διπλανό σχήμα η ΑΒ είναι διάμετρος του κύκλου.                                                      
Αν οι χορδές  ΑΓ  και  ΑΔ  είναι ίσες, να αποδείξετε ότι 
και οι χορδές  ΒΓ  και  ΒΔ  είναι ίσες.
Προτεινόμενη λύση
Φέρνουμε τις χορδές  ΒΓ και  ΒΔ. 

Επειδή η  ΑΒ είναι διάμετρος του κύκλου,  οι γωνίες 
[image: image212.wmf]$

G

 και 
[image: image213.wmf]µ

D

 είναι ορθές ως εγγεγραμμένες σε ημικύκλιο. 

Τα ορθογώνια τρίγωνα  ΑΒΓ  και  ΑΒΔ  έχουν την  ΑΒ  κοινή και  ΑΓ = ΑΔ.

Άρα είναι ίσα,  οπότε  ΒΓ = ΒΔ  ως αντίστοιχες πλευρές ίσων τριγώνων.
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